
Предмет: «Природоведение»
Класс: 5 класс
Тема: «Небесные тела: планеты, звёзды»
Тип урока: комбинированный
Цель: формирование у обучающихся представлений о звёздах, Солнце, солнечной системе, Земле и других планетах Солнечной системы
Задачи:	
Предметные: 
· развивать умение сравнивать по характерным признакам звезду и планету;
· расширять знания о планете Земля, о её месте в Солнечной системе;
· проводить сравнительный анализ небесных тел;
· иметь представление о солнечной системе и влияние солнца на планеты;
· знать, в чем уникальность планеты Земля;
Познавательные: 
· формировать основы естественно-научных и экологических понятий через экспериментальную деятельность;
· формировать умения осуществлять поиск необходимой информации;
· уметь определять понятие ветер, причины его образования, виды, значение;
· сформировать умение самостоятельно формулировать познавательную цель, искать и отбирать необходимую информацию
 Коммуникативные: 
· формировать умения участвовать в коллективном диалоге;
· отрабатывать умения работы в группе;
· развивать способность обосновывать собственное мнение
Регулятивные: 
· Планировать свою деятельность (что должен сделать, в какой последовательности: познакомиться с новым материалом, ответить на вопросы);
·  Контролировать свою деятельность в форме сличения с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от эталона; 
· Корригировать и оценивать свою деятельность на уроке

Оборудование урока: компьютер, экран, мультимедийный проектор, рабочие тетради, учебники, карточки для индивидуальной работы.
Словарная работа: комета, метеорит, метеор, Солнечная система, астероид.

Ход урока
	№
	Этап
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	БУД

	1.
	Организационная часть урока
	2 мин.
	Здравствуйте, ребята!
Дорогие ребята, сегодня на урок пришли гости. Наш урок пройдет в необычной форме. Я хочу пригласить всех присутствующих совершить путешествие по Вселенной. Давайте улыбнемся друг другу, настроимся на поиск и творчество, начнем урок.
	Отгадывают загадки
	Регулятивные:
установление обучающимися связи между учебной деятельностью и ее мотивом.
Коммуникативные:
планирование учебного сотрудничества

	2.
	Проверка домашнего задания
	4 мин.
	Работа по карточкам (письменные ответы на вопросы)
	Отвечают на вопросы
	

	3.
	Сообщение темы урока

	2 мин.
	Ребята, сегодня мы с вами отправимся путешествовать по Вселенной. Вы не только вспомните что такое космос, звёзды, планеты, кто изучает небесные тела, но и узнаете что такое Солнце и Солнечная система. Вы познакомитесь с названиями планет Солнечной системы. На мониторе изображение Солнечной системы (планеты и их названия закрыты)
Мы совершим с вами путешествие по Вселенной. Но чтобы узнать, что такое Солнце, Солнечная система, названия планет вам надо ответить на вопросы. Ваши правильные ответы помогут нашему путешествию.
Итак, с каждым правильным ответом для нас будет открываться новая планета.
	Слушают, рассуждают

	Регулятивные: самостоятельно формируют  тему  урока, после предварительного обсуждения.

	4.
	Актуализация опорных знаний
	8мин.
	Рассказ учителя, показ презентации
Что такое космос? (это пространство между небесными телами)
Небесные тела это? - (все планеты и звёзды)
Что такое звёзды? (это огромные раскалённые светящиеся шары)
Наука, изучающая небесные тела? (астрономия)
Звёзды, Солнце, Луна – это живая или неживая природа? (неживая)
Люди, изучающие небесные тела? - (астрономы)
Звёзды или планеты излучают свет и тепло? – (звёзды)
Специальный прибор, созданный для изучения Вселенной? – (телескоп)
	Слушают, рассуждают.
Поддерживают диалог
	Регулятивные:
[bookmark: _GoBack]саморегуляция
Познавательные:
ориентация в своей системе знаний, умение систематизировать знания по теме «Малые тела  Солнечной системы: астероиды, кометы, 
Метеоры, метеориты.

	 5.
	Первичное усвоение новых знаний


	5 мин.
	Молодцы, ребята! Вы ответили на восемь вопросов и открыли для себя восемь планет, которые вращаются вокруг солнца.

Эти планеты называются Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран и Нептун.

Солнце – это небесное тело, которое излучает свет и тепло. Солнце – самая близкая к нам звезда, поэтому оно кажется нам больше всех звёзд во Вселенной. Во все стороны от Солнца расходятся яркие лучи, которые движутся быстрее всего на свете. Солнечные лучи очень горячие. Лучи согревают нашу Землю. Солнечный свет и тепло необходимы для жизни животных, растений и человека.

Вокруг Солнца вращаются 8 планет. Вместе с Солнцем они образуют Солнечную систему. Эти планеты, как вы уже узнал, называются Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран и Нептун.

Меркурий – ближайшая к Солнцу планета. Днём там очень жарко, а ночью ледяной холод.

Венера по размерам почти такая же, как Земля

Поверхность Марса имеет красноватый цвет.

Юпитер – самая большая из планет. На его поверхности постоянно бушуют сильные бури
Сатурн окружён множеством ярких колец. Они состоят из обломков льда и камней.
Нептун состоит из газа и льда и мерцает голубоватым цветом.
Земля – единственная планета Солнечной системы, на которой есть жизнь. Все планеты Солнечной системы находятся на разном расстоянии от Солнца, поэтому получают различное количество света и тепла. Планета Земля оказалась на таком расстоянии, что на ней смогла зародиться жизнь.
Помимо планет, вокруг солнца вращаются тысячи малых небесных тел. Их называют астероидами. Солнце, планеты, спутники и астероиды входят в состав Солнечной системы
	Рассматривают таблицу, делают вывод, выполняют запись в тетрадь.
	Регулятивные: планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей.

Коммуникативные
высказывают собственное мнение, слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания.

	6.
	Физминутка
	3 мин.
	Физминутка
Мы немножко отдохнём.
Встанем, глубоко вздохнём.
Руки вверх, проснулось Солнце
И тихонько поднялось
Наклонилось вправо ,влево
И в улыбке расплылось.
	Выполняют дыхательную гимнастику
	

	7.
	 Первичная проверка понимания.
Практическая работа

	6мин.
	Про что вы отгадывали загадки? (Про планеты)	
Продолжите фразу: планеты входят в состав ….. (Солнечной системы)
Какие еще небесные тела можно увидеть в Солнечной системе?  (астероиды, кометы  метеоры, метеориты)

Возьмите карточки, которые лежат на парте. Я вам буду называть характеристики небесных тел, а вы поднимаете карточку  с написанным на ней небесным телом.
При приближении к Солнцу у неё появляется хвост (комета)
Они неправильной формы (астероид)
Ядро состоит изо льда (комета)
Их называют малые планеты (астероиды)
Челябинский, тунгусский (метеорит)
Хвостатая (комета)
Оставляют кратеры (метеориты)
	Подчёркивают правильные ответы, объясняют свой выбор
	Регулятивные: 
Определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата

	8
	 Первичное закрепление
 

	5 мин.
	Звезды так же различаются по температуре и цвету. Люди обычно краснеют, когда им жарко и белеют, когда холодно. А вот у звезд все наоборот: чем горячее звезда, тем она белее, а чем холоднее, тем краснее.
Есть белые, голубые, желтые и красные (работа с карточкой). Закрасить звезды по порядку: от самой горячей, до самой холодной. Сегодня средства наблюдения позволяют судить о температуре достаточно точно.
	40000                  15000                         6000                         3000


Виды звезд по цвету: 40000 – окрашены в белый цвет, 15000 – окрашены в голубой цвет, 6000 – окрашены в жёлтый цвет, 3000 – окрашены в красный цвет.
Посмотрите на карту звездного неба, что вы можете сказать о расположении звезд?  Действительно, астрономы, наблюдая за звездами, этими группами и соединяя линиями звезды, увидели различные фигуры, дали им названия.
Созвездие - группа звезд расположенных рядом, образующих определенную фигуру. 
	


	Личностные: понимают значение знаний для человека и принимают его

Коммуникативные
Умение выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации

Регулятивные:
Контролируют свою деятельность в форме сличения с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от эталона 

	9.
	Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция

	3мин.
	Продолжите фразу: сейчас я предлагаю вам поработать по группам с отрывки из его дневника и найти, то, что Петя описал не так, т.е. фактические ошибки. (Учитель раздает отрывки из описаний путешествий)
Каждая из 6 групп будет работать над своим отрывком из дневника. Каждый отрывок иллюстрируется на слайде. После получения текстов каждый находит ошибки в своем экземпляре текста, а затем организуется групповое обсуждение.
1.Вчера я был на Венере. Она действительно очень похожа на нашу Землю. Там много зеленых лесов из удивительных венерианских деревьев. Моря и океаны там тоже есть, только в них розовая вода. Атмосфера на Венере очень плотная, там много облаков, поэтому Солнца почти не видно. Наверное, на Венере была зима, потому что было прохладно, примерно -10 градусов.
Проверим, как хорошо вы запомнили сегодняшний материал? Продолжите фразу:  
– Ветер это – … (горизонтальное движение воздуха). 
– Главная причина образования ветра – … (разница в атмосферном давлении над разными 
участками земной поверхности). 
– ветер дует из областей высокого давления в… (области низкого давления). 
– чем больше разница в атмосферном давлении, тем… (сильнее ветер). 
– бриз – это… (ветер, меняющий направление дважды в сутки, возникает на берегу 
морей). 
– ветер характеризуется показателями… (направлением, силой, скоростью). 
– прибор для определения направления ветра называется… (флюгер). 
– сила ветра определяется по шкале… (Бофорта). 
– человек использует силу ветра для… (выработки электроэнергии). 
– в природе ветер может создать… (новые формы рельефа
Проверим, как хорошо вы запомнили сегодняшний материал? Продолжите фразу:  
– Ветер это – … (горизонтальное движение воздуха). 
– Главная причина образования ветра – … (разница в атмосферном давлении над разными 
участками земной поверхности). 
– ветер дует из областей высокого давления в… (области низкого давления). 
– чем больше разница в атмосферном давлении, тем… (сильнее ветер). 
– бриз – это… (ветер, меняющий направление дважды в сутки, возникает на берегу 
морей). 
– ветер характеризуется показателями… (направлением, силой, скоростью). 
– прибор для определения направления ветра называется… (флюгер). 
– сила ветра определяется по шкале… (Бофорта). 
– человек использует силу ветра для… (выработки электроэнергии). 
– в природе ветер может создать… (новые формы рел
- на Венере нет лесов, т.к. там вообще нет жизни;
- не может быть морей и океанов с розовой водой, т.к. нет воды в жидком состоянии;
- на Венере не бывает холодной зимы, т.к. из-за плотной атмосферы там постоянный парниковый эффект и температура около +400оС.

2. Сегодня вечером я вернулся с Марса. Замечательная планета! Там меня встретили дружелюбные марсиане. Этот народ добывает железо, которого очень много на Марсе. Меня возили на экскурсию на самый высокий вулкан в Солнечной системе - вулкан Олимп, он имеет высоту 100 км. Марс очень большая планета - в 5 раз больше Земли. В телескоп мы наблюдали с Марса его спутники - все 10 штук были очень хорошо видны.

- Не могли встретить марсиане, т.к. на Марсе нет жизни;
- вулкан Олимп имеет высоту 27 км;
- на самом деле Марс значительно меньше Земли;
- имеет только 2 спутника
3.На прошлой неделе я летал на Юпитер. Путешествие было совсем неутомительным, ведь Юпитер находится совсем близко от Земли. Подлетая к планете, я заметил, что вся она в клеточку. Посадка прошла успешно. Гулял без скафандра. Видел большое красное пятно - это такое огромное море, по его берегу я катался на автомобиле. К обеду стало жарко +30оС, поэтому я полетел домой.
- Юпитер находится очень далеко от Земли;
- Юпитер выглядит как бы полосатым, из-за слоистости атмосферы;
- на Юпитере нельзя приземлится, у него нет твердой поверхности, поэтому же нельзя ездить на автомобиле;
- гулять без скафандра там невозможно, т.к. нет кислорода, необходимого для дыхания
-большое красное пятно - это атмосферный вихрь;
- к обеду не могло стать жарко, на Юпитере держится постоянная отрицательная температура (около -150оС)
4.Вчера я посетил Сатурн. Замечательная планета! Мне там очень понравилось! Сначала я присатурнился на внешнем кольце планеты. Там построен целый луна-парк аттракционов: качели, карусели, тир и многое другое. Потом я полетел на сам Сатурн. Но пробыл там очень недолго, стала наступать ночь, ведь сутки на Сатурне совсем короткие - всего 10 земных часов. Успел увидеть, что на планете много пшеничных полей. Облетел вокруг планеты - это быстро, ведь она совсем небольшая, не встретил ни одного спутника. Наверное, их нет.
- нельзя присатурнится на кольцах и построить там луна-парк, т.к. они образованы постоянно движущимися частицами снега, льды, пыли;
-не может быть пшеничных полей, т.к. у планеты нет твердой поверхности;
- это гигантская планета;
- не мог не увидеть спутников, Сатурн имеет около 30 спутников.
5.На Уран долетел за полдня. Красивая планета желтого цвета, у нее нет колец и размера она небольшого. Приземлится не смог, не нашел твердой поверхности. К тому же корабль стал накаляться, ведь на Уране жарко как в печке!
- на Уран придется лететь очень долго, т.к. он находится очень далеко;
- имеет кольца, как и все планеты-гиганты, но они слабо заметны;
- имеет огромные размеры;
- космический корабль не может накалиться, т.к. на Уране постоянная низкая температура - 218оС

6.Вернулся с Плутона. Лететь до него очень далеко, почти 2 дня, ведь он находится на окраине Солнечной системы. Когда подлетал к Плутону, чуть не столкнулся с одним из его 40 спутников. Плутон по размеру чуть меньше Сатурна, и имеет такую же красную поверхность как Марс.
 - Плутон имеет только один спутник - Харон;
- по размеру Плутон в 6 раз меньше Луны;
- подлинный цвет поверхности Плутона неизвестен, т.к. из-за своей удаленности он очень мало исследован.

Изучение звёзд помогло людям:
· составить календарь;
· определять время;
· находить стороны света;
· устанавливать своё местоположение на суше и на море
	Оценивают свою работу. 
	Регулятивные:
прогнозируют правильность выполнения задания

Коммуникативные
Умение выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации


	10.
	 Рефлексия  

	2 мин.
	Сегодня на уроке мне …..
2.	Меня особенно удивило то, что ……
3.	До начала урока  я думал, что ……                   а сейчас знаю …….
4.	Было бы хорошо, если бы …….
5.	Мне не понравилось ……..

	Оценивают свою работу
	Регулятивные:
осознание обучающимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса



